

КРАСНЫЙ МАЯК

Орган Опочецкого районного комитета КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Псковской области

Год издания 37-й

Пятница
20
ОКТАБРЯ
1967 года
№ 126 (6456)
Цена 2 коп.

Сообщение ТАСС

„ВЕНЕРА-4“ — НА ВЕНЕРЕ!

Новая победа советской науки и техники в канун 50-летия Октября

18 октября 1967 года советская автоматическая станция «Венера-4», пройдя расстояние около 350 миллионов километров, достигла планеты Венера.

В течение 4-месячного полета станция позволила получить новые многочисленные данные о физических свойствах космического пространства.

При подлете к планете Венера станция зафиксировала отсутствие заметного магнитного поля и радиационных поясов планеты. Обнаружена слабая водородная корона.

Сегодня, 18 октября 1967 года, в 7 часов 34 минуты московского времени автоматическая станция «Венера-4» вошла со второй космической скоростью в атмосферу Венеры и от станции отделился спускаемый аппарат — научная лаборатория. После динамического торможения спускаемого аппарата в атмосфере планеты автоматическая сработала специальная парашютная система и он продолжал плавное снижение в атмосфере Венеры.

Научные приборы спускаемого аппарата проводили непрерывные устойчивые измерения и передачу на Землю параметров атмосферы Венеры в течение полутора часов на протяжении 25 километров. Аппарат опустился на поверхность планеты, до-

ставив второй выпел с изображением Герба Союза Советских Социалистических Республик.

Проводились замеры давления, плотности, температуры и химического состава атмосферы Венеры.

На протяжении участка измерений температура атмосферы изменялась от 40 до 280 градусов Цельсия, атмосферное давление — от 1 до величины порядка 15 атмосфер. Измерения показали, что атмосфера Венеры почти полностью состоит из углекислого газа; кислород и пары воды составляют около полутора процентов; заметных следов азота не обнаружено.

Данные научных измерений обрабатываются и будут опубликованы. Таким образом, советская автоматическая станция «Венера-4» впервые осуществила плавный спуск и посадку на поверхность планеты и позволила получить ценнейшие данные о планете Венера.

Научные исследования, выполненные советской автоматической межпланетной станцией «Венера-4», — новая выдающаяся победа советской науки и техники, важнейший этап в исследовании планет Солнечной системы.

Сессия Верховного Совета РСФСР

В Большом Кремлевском дворце 17 октября открылась II сессия Верховного Совета РСФСР седьмого созыва.

Сессия обсуждает вопросы: о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1968 год и о планах развития народного хозяйства РСФСР на 1969—1970 годы; о Государственном бюджете РСФСР на 1968 год; об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР; об избрании Верховного суда РСФСР.

Тепло встретили присутствующие руководители Коммунистической партии и Советского правительства. Докладом по первому вопросу выступил председатель Госплана РСФСР Н. М. Герасимов.

Докладчик сообщил, что Директивы XXIII съезда КПСС и задания, вытекающие из них на первые два года пятилетки, в РСФСР выполняются успешно. Национальный доход РСФСР в 1966—1967 годах возрастает в среднем в год на 7,1 процента. Выпуск продукции промышленности увеличится в среднем на 9,1 процента в год, что превышает темпы роста, установленные в целом по стране. Среднегодовой объем сельскохозяйственной продукции увеличится за первые два года пятилетки примерно на 11 процентов по сравнению со среднегодовым уровнем 1961—1965 годов. Реальные доходы на душу населения возрастают за эти два года в среднем на 5,9 процента в год. Это также превышает уровень, намеченный по Директивам в целом по стране.

В планах на последующие годы пятилетки, указал Н. М. Герасимов, предусматриваются высокие темпы роста промышленного производства. Выпуск промышленной продукции в 1970 году превысит более чем в полтора раза уровень 1965 года. В будущем году прирост производства составит почти 8 процентов по сравнению с текущим годом. Ускоренными темпами намечено развивать производство товаров народного потребления.

За счет роста производительности труда в 1970 году должно быть обеспечено около 80 процентов прироста промышленной продукции.

В 1968 году и последующие два года предусматривается ускоренный рост сельского хозяйства. Среднегодовое производство зерна по сравнению с 1961—1965 годами должно возрасти на 27, подсолнечника и льноволокна на 31, мяса и молока на 27 процентов. Для обеспечения дальнейшего укрепления производственной базы сельского хозяйства проект плана на 1968 год предусматривает израсходовать только государственных капитальных вложений свыше 2,4 миллиарда рублей — на 9 процентов больше, чем было выделено по плану прошлого года.

Главная особенность планов развития народного

хозяйства, отметил в заключение докладчик, — значительное ускорение роста жизненного уровня нашего народа. Национальный доход — основа проведения мероприятий по улучшению жизни трудящихся — в Российской Федерации в 1968 году повысится на 7,3 процента по сравнению с 1967 годом, а в целом за пятилетие почти на 41 процент.

С докладом по второму пункту повестки дня выступил министр финансов РСФСР И. И. Фадеев. Он сообщил, что Государственный бюджет республики на 1968 год определяется по доходам и расходам в сумме 28 миллиардов 974,5 миллиона рублей — с ростом на 2,5 процента против уточненного плана текущего года.

На развитие промышленности направляется 4 миллиарда 100 миллионов рублей. На финансирование сельскохозяйственного производства выделяется 6 миллиардов 783 миллиона рублей. На дальнейшее развитие народного образования, здравоохранения, социального обеспечения, науки и культуры проект бюджета 1968 года предусматривает израсходовать 61 процент всех средств.

18 октября на утреннем заседании депутаты Верховного Совета РСФСР, собравшиеся на вторую сессию в Большом Кремлевском дворце, продолжали обсуждать проекты Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1968 год и планы на 1969 и 1970 годы, а также проект Государственного бюджета республики на 1968 год.

В 16.00 началось вечернее заседание. Депутаты и гости тепло приветствовали появление в ложах товарищей Г. И. Воронова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянова, М. А. Сулова, А. Н. Шелпина, В. В. Гришина, Д. Ф. Устинова, И. В. Капитонова, Ф. Д. Кулакова, членов Президиума Верховных Советов СССР и РСФСР, членов правительства Российской Федерации.

Открывая заседание, Председатель Верховного Совета РСФСР, вице-президент Академии наук СССР М. Д. Миллиончиков сообщил, что автоматическая станция «Венера-4» вошла в атмосферу планеты Венера и совершила посадку на ее поверхность.

Бурными, долго не смолкающими аплодисментами встретили депутаты Верховного Совета РСФСР сообщение ТАСС о новой выдающейся победе советской науки и техники.

Затем продолжилось обсуждение докладов. Председательствующий сообщает, что в прениях по докладу выступило 26 человек. Депутаты принимают решение прекратить прения.

С заключительными словами выступили заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана Федерации депутат Н. М. Герасимов и министр финансов республики депутат И. И. Фадеев.

Сессия единогласно принимает Закон о Государствен-

ном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1968 год и планах развития народного хозяйства РСФСР на 1969 и 1970 годы. Принимается также Закон о Государственном бюджете РСФСР на 1968 год по доходам и расходам в сумме 29.007.322 тысячи рублей и постановление Верховного Совета РСФСР, утверждающее отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1966 год.

По третьему пункту повестки дня — утверждению Указов Президиума Верховного Совета РСФСР — выступил секретарь Президиума Верховного Совета Федерации депутат Х. П. Нешков. Депутаты утверждают Указы о преобразовании отделов коммунального хозяйства исполкомов краевых, областных и городских Советов депутатов трудящихся в управления коммунального хозяйства, о внесении дополнений в Уголовный кодекс РСФСР, о продлении срока полномочий Верховного суда РСФСР и другие, принимают по ним соответствующие законы и постановления.

Затем депутаты приступают к выборам Верховного суда РСФСР.

Председательствующий — М. Д. Миллиончиков оглашает постановление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС о награждении Российской Советской Федеративной Социалистической Республики за заслуги в развитии социалистической экономики и культуры памятным знаком, учрежденным в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. В постановлении говорится, что это памятное знамя остается на вечное хранение, как символ трудовой доблести трудящихся республики.

Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Совета Министров РСФСР депутату Г. И. Воронову. От имени депутатов, от имени народов Российской Федерации он выразил глубокую благодарность Коммунистической партии Советского Союза, ее Центральному Комитету, Верховному Совету СССР и его Президиуму, Совету Министров СССР и Всесоюзному Центральному Совету Профессиональных Союзов за высокую награду, которой они удостоили РСФСР за заслуги в развитии социалистической экономики и культуры.

Выступление Г. И. Воронова неоднократно прерывалось аплодисментами.

Знаменосец — Герой Социалистического Труда мастер московского завода «Динамо» имени С. М. Кирова депутат В. А. Телегин устанавливает знамя около скульптуры В. И. Ленина. Депутаты продолжительными аплодисментами выражают чувства глубокой благодарности за высокую оценку деятельности крупнейшей республики нашей страны — Российской Федерации.

На этом сессия закончила свою работу.

ПОСТУПЬ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

РАБОТНИКИ промышленности, как и все трудящиеся Советского Союза, выполняя предпраздничные социалистические обязательства, встречают 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции большими трудовыми успехами, говорится в сообщении ЦСУ СССР. Перевыполнен план девяти месяцев и третьего квартала юбилейного года как по общему объему производства, так и по подавляющему большинству важнейших изделий. По сравнению с девятью месяцами прошлого года выпуск промышленной продукции возрос на 10,5 процента. Сверх плана выпущено продукции почти на 6 миллиардов рублей.

Отдельные отрасли промышленности увеличили выпуск продукции: электроэнергия и теплоэнергия — на 10 процентов, топливная промышленность — на 7 процентов, черная и цветная металлургия — на 9 процентов, химическая промышленность — на 13 процентов, машиностроение и металлообработка — на 13 процентов, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность — на 8 процентов, промышленность строительных материа-

СООБЩЕНИЕ ЦСУ СССР ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ СССР ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ 1967 ГОДА

лов — на 10 процентов, легкая промышленность — на 12 процентов, пищевая промышленность — на 8 процентов, из общего объема промышленной продукции — производство предметов культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода — на 15 процентов.

К концу третьего квартала на новую систему планирования и экономического стимулирования переведено свыше пяти с половиной тысяч промышленных предприятий, вырабатывающих треть всей промышленной продукции. Предприятия, работающие в новых условиях, перевыполнили повышенные планы по реализации продукции и прибыли. По сравнению с соответствующим периодом 1966 года реализация промышленной продукции на этих предприятиях возросла на 12 процентов, прибыль — почти на 25 процентов, производительность труда — на 8 процентов.

Все промышленные министер-

ства и все союзные республики, говорится далее в сообщении ЦСУ СССР, перевыполнили девятимесячный план как по общему объему производства, так и по большинству важнейших видов промышленной продукции.

За девять месяцев 1967 года произведено: электроэнергии (электростанции общего пользования и блокстанции) — 404 миллиарда киловатт-часов, нефти — 214 миллионов тонн, газа — 116 миллиардов кубических метров, угля — 446 миллионов тонн, чугуна — 55,6 миллиона тонн, стали — 76,2 миллиона тонн, проката — 60,9 миллиона тонн, железной руды — 126 миллионов тонн, минеральных удобрений (в условных единицах) — 29,5 миллиона тонн, химических волокон — 374 тысячи тонн, станков металлорежущих — 148 тысяч штук, автомобилей — 546 тысяч штук, тракторов — 301 тысяча штук, сельскохозяйственных машин и запасных частей к ним — на 1.305 миллионов рублей,

комбайнов зерноуборочных — 75,1 тысячи штук, бумаги — 2,8 миллиона тонн, цемента — 62,9 миллиона тонн, тканей: хлопчатобумажных — 4.432 миллиона квадратных метров, шерстяных — 407 миллионов квадратных метров, льняных — 478 миллионов квадратных метров, шелковых — 699 миллионов квадратных метров, обуви кожаной — 417 миллионов пар, мяса (из государственных ресурсов сырья) — 4,4 миллиона тонн, масла животного, сыра и других молочных продуктов в пересчете на молоко — 34 миллиона тонн, консервов — 6,6 миллиарда банок, часов — 26 миллионов штук, телевизоров — 3,7 миллиона штук, мебели — на 1.631 миллион рублей.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года произведено больше электроэнергии — на 34 миллиарда киловатт-часов, нефти — на 17 миллионов тонн, газа — на 11 миллиардов кубических метров, угля — на 7 миллионов тонн, чугуна — на 3,2 миллиона тонн, стали — на 4,1 миллиона тонн, готового проката — на 3,4 миллиона тонн, минеральных удобрений — на 3,5 миллиона тонн, автомобильных покрышек — на 1,4 миллиона штук, автомобилей — на 45 тысяч штук, химического оборудования — на 11 миллионов рублей, цемента — на 3,5 миллиона тонн.

Увеличилось также производство цветных металлов, синтетического каучука и аммиака, продуктов нефтепереработки и нефтехими-

ми, а также многих других видов промышленной продукции. Возросло производство предметов народного потребления: тканей всех видов — на 311 миллионов квадратных метров, бельевых и верхнего трикотажа — на 61 миллион штук, швейных изделий — на 1,1 миллиарда рублей, кожаной обуви — на 31 миллион пар, мяса — на 629 тысяч тонн, растительного масла — на 221 тысячу тонн, рыбы — на 495 тысяч тонн, радиоприемников и радиол — на 640 тысяч штук, телевизоров — на 420 тысяч штук, холодильников — на 378 тысяч штук, стиральных машин — на 358 тысяч штук, мебели — на 162 миллиона рублей.

Улучшилось использование оборудования промышленных предприятий. Перевыполнен план роста производительности труда, снижения себестоимости и план накоплений. Производительность труда в промышленности, отмечается в сообщении ЦСУ СССР, возросла по сравнению с девятью месяцами прошлого года на 7 процентов, а прибыль — на 23 процента.

При успешном выполнении плана в целом по всем основным показателям имеются промышленные предприятия, не выполняющие заданий по производству и реализации продукции, производительности труда и прибыли.

За девять месяцев текущего года в народное хозяйство выдано свыше двух миллионов изобретений и рационализаторских предложений, что дает более 1,5 миллиарда рублей экономии в расчете на год.

(ТАСС)

Пленум обкома КПСС

17 октября состоялся пленум областного комитета партии. С докладом по первому вопросу «О работе партийных организаций промышленности, транспорта и строительства по воспитанию социалистической дисциплины труда» выступил секретарь обкома КПСС П. А. Николаев. В прениях по докладу выступили: первый секретарь Псковского горкома партии Н. И. Ильин, первый секретарь Великолукского горкома КПСС А. М. Рыбаков, мастер Псковского завода автоматических телефонных станций Р. И. Ильина, первый секретарь Дновского райкома партии Г. П. Перлов, секретарь партбюро Великолукского льнокомбината Н. И. Фадеев, председатель облсовпрофа В. Н. Булушев, секретарь партбюро Псковского домостроительного комбината И. И. Новиков, начальник Псковского отделения Октябрьской железной дороги Н. Л. Мельников, директор безжаницкого стеклозавода «Красный луч» В. И. Шляго, глав-

ный хирург области И. И. Салтан. Выступил с речью первый секретарь обкома партии И. С. Густов.

На пленуме рассматривался вопрос о созыве XIII областной партийной конференции. Принято решение в связи с истечением срока полномочий обкома КПСС провести 15-16 февраля 1968 года областную отчетно-выборную конференцию. Пленум установил нормы представительства на конференции.

Пленум обкома партии решил организационный вопрос. Утвержден заведующим отделом легкой и пищевой промышленности обкома партии Б. Л. Костюков. В связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья освобожден по личной просьбе от обязанностей члена бюро обкома партии Б. И. Богомолов.

В работе пленума принял участие инструктор ЦК КПСС А. Ф. Сюткин.

НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОМУ ПРАЗДНИКУ

18 октября под председательством первого секретаря райкома КПСС А. Ф. Козлова состоялось заседание районной комиссии по подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

С сообщениями о плане празднования полувекового юбилея Советского государства выступили: председатель колхоза «Вперед» В. А. Васильев, секретарь парткома совхоза «Красный фронтвик» М. А. Чусовитин, председатель колхоза имени Жданова М. П. Степанов, секретарь парторганизации колхоза имени Любимова В. А. Петров, председатель колхоза «Победа Ильича» В. В. Васильев, секретарь парторганизации колхоза «Путь к коммунизму» И. А. Алексеев и другие.

ОПЕРЕЖАЯ ГРАФИК

В юбилейном году коллектив нашего предприятия работает с опережением графика. Еще к 4 октября был выполнен план одиннадцати месяцев по выпуску валовой продукции, а по бытовому обслуживанию сельского населения годовой план уже выполнен.

За это время нами получено 39,3 тысячи рублей прибыли, или на 5700 рублей больше, чем намечалось дать ее за весь юбилейный год.

В. Дементьев, директор комбината бытового обслуживания населения.

«КРАСНЫЙ МАЯК»

2 стр. 20 октября 1967 года.

Семинар секретарей парторганизаций

Позавчера состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций. Участники семинара прослушали лекцию директора Глубоковской средней школы В. А. Масленникова «О международном положении». Зав. орготделом РК КПСС Л. С. Леонтьева посвятила свое выступление вопросу организационно-партийной работы в парторганизациях.

Живой интерес вызвало выступление председателя областной партийной комиссии С. П. Логинова



Анна Спиридоновна Спиридонова ежемесячно перевыполняет производственные задания. В то же время она учит своей работе и новичков, которые поступают на хлебокомбинат.

На снимке: А. С. Спиридонова. Фото Ю. Орлова.

«Об элементах педагогики и психологии при рассмотрении персональных дел коммунистов». Много полезных советов высказала зав. сектором единого партбилета и партстатистики М. С. Вихрова по ведению партийного хозяйства.

Достоинно встречаем праздник

В НАШЕЙ партийной организации восемь коммунистов. Это не так уж много. Но коммунисты оказывают воздействие на все стороны жизни завода.

Одна из главных наших забот — выполнение социалистических обязательств, принятых в честь 50-летия Великого Октября. На успешное решение этой задачи направлена организаторская и воспитательная работа, проводимая коммунистами в массах.

По инициативе партийной организации на заводе широко развернуто социалистическое соревнование. Впереди идут коммунисты. Взять, к примеру, И. И. Иванова. Работая бетонщиком, он ежедневно выполняет свои производственные задания на 120 процентов.

Итоги социалистического соревнования подводим регулярно. Как правило, они предаются гласности. Победители поощряются морально и материально.

Предприятие оформлено боевой наглядной агитацией. Щиты, лозунги, вывешенные на видных местах, рассказывают о рубежах,

принятых коллективом на юбилейный год, призывают рабочих, инженерно-технических работников настойчиво бороться за выполнение социалистических обязательств, достойную встречу 50-летия Советской власти. Когда наглядная агитация злободневна, убедительна, умело сочетается с другими формами воспитания трудящихся, она и действенна.

Популярностью пользуется на заводе стенная газета «Бетонщик». Она содержательна, неплохо оформляется. Газета не только откликается на важнейшие события в жизни предприятия, но и нацеливает коллектив на решение стоящих перед ним задач, на устранение имеющихся недостатков.

Партийная организация заботится о чести заводской марки. Ведь наша продукция расходуется на новостройки многих районов Псковщины. Каждый случай брака осуждаем. Отрадно отметить, что эта работа не пропадает даром. Рекламаций со стороны к нам не поступает.

На предприятии растет число

рабочих, которые трудятся и быстро, и качественно. Примером могут служить арматурщик Д. Н. Иванов, бетонщик С. А. Белякин и другие. 110—115 процентов к заданию при хорошем качестве — таков теперь их ежедневный показатель в работе.

Опыт передовиков обобщается и распространяется.

По плану нам требуется выпустить нынче 6000 кубометров железобетонных конструкций. К настоящему времени их изготовлено более 5600 кубометров. Правда, сейчас трудноvaro с материалами. И все же есть основание заявить, что годовой производственный план выполним к 50-летию Великого Октября.

Не станет дело и за выполнением социалистических обязательств, принятых на юбилейный год. Дадим Родине не менее 6500 кубометров железобетонных изделий.

Л. Жиборт, секретарь парторганизации завода железобетонных конструкций.

Фотодокументы из истории Великого Октября



Запись рабочих в Красную Армию в Москве весной 1918 года.

Фотохроника ТАСС.

Вест...
и...
Полн...
Завершаю...
работы в се...
ное «Зарече...»
дом идет...
стий. С пл...
она уже све...
дем сдачу...
Успешно...
урожая, мех...
быстрыми те...
ем зяби. Ее...
ров из плана...
те ежеднев...
трактора.

Слаже...
Уборку к...
«Красный О...
несколько д...
же механиз...
лов на т...
В. Т. Малы...
начали кул...
ных полей.

Вслед за...
ники подб...
клубни. Раб...
женно.

На од...
Зинаиде С...
Степановой...
дело. На их...
Телятниц...
проявляют...
том, чтобы...
то накорм...
вдоволь на...
Телки бы...
ваются. Ср...
каждой со...
граммов.

Колхоз «...
В к...
сорева...
р...
Встав н...
ветской в...
мунизму»...
все задан...
животнов...
полнения...
тонн моло...
слово про...
свое держ...
по продаж...
даже мол...
тов.

В СТУПА...
Советск...
нашей арте...
циалистиче...
Они решил...
тонн молок...
1265 цент...
центнеров...
картофеля.

Прошло д...
уже можно...
итоги работ...
так и поле...
Скажу п...
бежи нас р...
раньше нам...
полнили обя...
государств...
феля, льно...
ны годовые...
ву и прода...
государств...
Достигну...
ны. С перв...
да намечен...
подкрепля...
мп.

Между о...
артели шир...
циалистиче...
досрочное...
полнение г...
ных задани...

ругих ви-
укций.
предме-
ния: тка-
миллио-
бельво-
— на 61
изделий—
кожаной
пар, мя-
н, расти-
21 тысячу
— на
— на
изоров —
лодильни-
тук, сти-
358 тысяч
миллиона-

ание обо-
рых пред-
план ро-
труда,
и план
ительность
и, отмеча-
СССР, воз-
вятью ме-
на 7 про-
а 23 про-

ыполнении
основным
ромышлен-
выполняя
зводству и
производи-
ыли.

текущего
йство вне-
ионов изо-
изаторских
более 1,5
кономии в

(ТАСС).

бря

е весной

(ТАСС).

е весной

(ТАСС).

ИК

дятся и бы-
Примером мо-
рщик Д. Н.
А. Белякин
процентов к
качестве —
невный пока-

обобщается

буется выпу-
бметров же-
укций. К на-
х изготовлено
ов. Правда,
материалами
ание заявить
изводственный

)-летию Вели-

за выполне-
ских обяза-
на юбилейный
е менее 6500
етонных изде-

Л. Жиборт,
организации
незобетонных
конструкций.

Вести с полей и ферм

Полным ходом

Заканчиваются осенние полевые работы в сельхозартели «Красная Заречье». Сейчас полным ходом идет подъем тресты со склада. С площади 208 гектаров уже свезена под навес. Ведется сдача сырья государству. Успешно завершив уборку конопли, механизаторы колхоза быстрыми темпами ведут подъяби. Ее поднято 435 гектаров из плана 560. На этой работе ежедневно занято четыре гектара.

Г. МИХАЙЛОВА.

Четко, четко

Уборку картофеля в колхозе «Красный Октябрь» закончили несколько дней назад. И сразу же механизаторы В. М. Михайлов на тракторе «ДТ-54» и Т. Малышев на «Беларуси» начали культивацию картофельных полей.

Вслед за тракторами колхозники подбирают оставшиеся клубни. Работа идет четко, слаженно.

Е. Петров.

На одной из ферм

Зинаиде Орловой и Валентине Степановой доверено важное дело. На их попечении 119 телок. Телятницы Гривской фермы проявляют большую заботу о том, чтобы животные были сыты и накормлены, своевременно и доловь напоены. Телки быстро растут и развиваются. Среднесуточный привес каждой составляет более 800 граммов.

А. МАТВЕЕВ.

Колхоз «XXI партсъезд».

Передовики юбилейного года

ПРИБЛИЖАЕТСЯ славный праздник — юбилей нашего государства. В оставшиеся до 50-летия дни мы подсчитываем то, что нами сделано, отдаем благодарственную дань тем, кто хорошо трудится в нынешнем году.

В целом хозяйство достигло неплохих результатов. Выращен хороший урожай всех культур: зерновых собрано по 11 центнеров с гектара, картофеля — по 110 центнеров.

Девятимесячное задание по продаже мяса выполнено. Сдано его 6389 центнеров вместо 5300 по плану. Годовое обязательство



На снимке: ветерач совхоза «Глубоковский» Е. Ф. Антонова.

будет выполнено к 50-летию Советской власти.

Хочется рассказать о наших передовиках.

Многим в районе знаком Андрей Федорович Иванов. Он награжден в прошлом году орденом «Знак почета». Свиначка Ефросинья Павловна Дмитриева удостоена ордена Ленина. Медалью «За трудовую доблесть» награжден шофер Иван Григорьевич Кузьмин и главный ветврач Евгения Федоровна Антонова. Наши орденосцы и медалисты и сейчас работают на совесть.

Подведены итоги социалистического соревнования механизаторов. На уборке зерновых первое место занял комбайнер Иван Семенович Семенов. Им намолочено 150 тонн зерна со 150 гектаров. На счету Алексея Павловича Павлова 140 убранных гектаров. А у Владимира Ивановича Архипова самый высокий намолот зерна с гектара — 15 центнеров.

С начала образования совхоза водит по полям тракторы Алексей Иванович Иванов. Старательный, энергичный механизатор, он не раз поощрялся. Нынешней осенью он посеял 150 гектаров озимых, поднял более 120 гектаров зяби. Столько же посеяно озимых и вспахано на зябь Дмитрием Павловичем Емельяновым — ветераном хозяйства.

Большой вклад в уборку картофеля внесли механизаторы Алексей Иванович Иванов и Павел Иванович Пухов. Каждый из них убирал клубни картофелекопалка-

ми с площади трех гектаров в день.

Итоги соревнования животноводов подводим ежемесячно. У свиначек, телятниц нет секрета друг от друга. Они охотно делятся опытом своей работы.

Доброй славой пользуется телятница отделения Глубокого Анна Степановна Степанова. Вначале не ладилась у нее дела. На помощь пришли товарищи по труду. Теперь Анна Степановна сама передает опыт и знания новичкам. Нынче она получила большие привесы. В прошлом месяце каждый теленок прибавил в весе по одному килограмму 15 граммов в



На снимке: шофер совхоза «Глубоковский» И. Г. Кузьмин.

день. И их у Анны Степановны 152 головы.

В авангарде соревнующихся за достойную встречу Великого Октября идут животноводы Анна Ефимовна Богданова, Зинаида Алексеевна Сергеева, Екатерина Яковлевна Петрова.

Радуют нас и дела молодежи. С похвалой отзываются у нас о свиначке Алевтине Ефимовой, скотнице Иване Тарасове, механизаторе Викторе Федорове.

До юбилея остаются считанные дни. Наши передовики, да и все рабочие прилагают усилия, чтобы закрепить успехи и тем самым внести свой скромный вклад в общую чашу изобилия продуктов.

С. Нейкшин,
директор совхоза
«Глубоковский».

Обязались — выполним

94 тонны мяса обязался поставить государству наш колхоз. Усилиями работников животноводства стране уже отправлено 69 тонн мяса. Сейчас к сдаче готовится очередная партия телят и свиней.

Для откормочников установлены повышенные рационы. Телятам, например, на день выдается по два килограмма концентратов, четыре килограмма сена, обрат.

Н. Шиков,
зоотехник колхоза
«Авангард».

В колхозах соревнующихся районов

Поступь богатырская

Встав на трудовую вахту в честь юбилея Советской власти, труженики колхоза «Путь к коммунизму» досрочно, в августе, выполнили плановое задание по продаже государству продукции животноводства. Сейчас они трудятся в счет выполнения социалистических обязательств. 690 тонн молока, 134 тонны мяса, 40 тысяч яиц дали слово продать государству члены артели. И слово свое держат. Уже перевыполнены обязательства по продаже мяса и яиц. А обязательство по продаже молока выполнено более чем на 90 процентов.

Хорошо потрудились и полеводы хозяйства. План-заказ государства на зерно перевыполнен вдвое. В закрома Родины поступило более 85 тонн. 371 тысяча рублей дохода — таков итог работы хозяйства за девять месяцев. Еще в начале юбилейного года колхозы «Память Ильича» Красногородского района и «Путь к коммунизму» Опочецкого заключили между собой договор на соревнование. О том, как артель «Память Ильича» выполняет свои обязательства, рассказывается ниже.

ВСТУПАЯ в юбилейный год Советской власти, труженики нашей артели взяли высокие социалистические обязательства. Они решили продать Родине 1720 тонн молока, 194 тонны мяса, 265 центнеров волокна, 1120 центнеров льносемян, 368 тонн картофеля.

Прошло девять месяцев. Сейчас уже можно подвести некоторые итоги работы как животноводов, так и полеводов.

Скажу прямо: достигнутые результаты нас радуют. Мы намного раньше намеченного срока выполнили обязательства по продаже государству зерна, мяса, картофеля, льносемян. Давно выполнение годовых планы по производству и продаже молока и шерсти государству.

Достигнутые успехи не случайны. С первых дней юбилейного года намеченные планы мы начали подкреплять практическими делами.

Между отдельными фермами в артели широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение годовых производственных заданий.

В июне пастухи Сакулинской фермы Д. Тихонов и П. Михайлов развернули борьбу за пудовые надой молока. Следует сказать, что ими были достигнуты хорошие успехи в работе. С этой фермы на приемные пункты с начала года поступило наибольшее количество продукции. Доярки данной фермы М. Кузьмина, Е. Михайлова, А. Максимова, Е. Степанова, А. Егорова выполнили свои годовые обязательства по надоям молока.

Каждый день сейчас на приемные пункты колхоз отправляет более 3,5 тонны молока.

С 1 октября все дойное стадо мы перевели на зимние рационы. Начались отелы животных.

В широком масштабе в этом году применялся интенсивный откорм телят и свиней.

Замечательно поработали гуртоправы Евгения Николаевна Иванова и Александр Иванович Иванов, Надежда Егоровна Алексеева и Нина Васильевна Васильева.

В досрочном выполнении обязательств по продаже мяса государству немалая заслуга свиначки Елизаветы Ивановны Екимовой, Евдокии Исаковны Андре-

евой. Из их рук Родина получила сотни центнеров мяса.

Сейчас животноводы артели все свое внимание сосредоточивают на нерешенных вопросах.

— Не в характере нашем, — говорят они, — довольствоваться тем, что сделано.

Поэтому каждый достигнутый успех они расценивают как предпосылку для новых, еще больших свершений. Такова характерная особенность в работе наших животноводов.

В артели созданы необходимые предпосылки для успешных расчетов с государством по продаже мяса и молока в будущем году.

Например, вес каждого бычка, находящегося на нагуле, сейчас превышает 180 килограммов. А их у нас на откорме насчитывается около 200 голов. Высоких суточных привесов добиваются и наши свиначки.

До сих пор речь шла об успехах, достигнутых работниками животноводства.

Неплохо справляются со своими задачами полеводы артели. Посевные площади у нас немаленькие. Только зернобобовыми было занято свыше 800 гектаров.

Замечательный урожай вырос на полях. Возьмем, к примеру, одиннадцатую комплексную бригаду, руководит которой Н. Иванова. На круг с каждого гектара здесь намолочено по 16 центнеров зерна. С отдельных участков намолот озимых с гектара превысил 20 центнеров.

Еще лучших результатов добились полеводы пятой комплексной бригады, руководит которой Е. И. Александрова. Каждый гектар зернобобовых здесь дал 20 центнеров хлеба.

Далеко шагнуло наше льноводство. Урожай льносемян и волокна с гектара составит не менее четырех центнеров.

О создании необходимых условий для роста урожайности, высокопроизводительного труда людей позаботились наша партия, наше правительство. Труд колхозников хорошо оплачивается. Для примера скажу, что заработок каждого механизатора, занятого на уборке урожая, в месяц составляет около 300 рублей.

Идя навстречу 50-летию Великого Октября, мы делаем все для того, чтобы успешно завершить хозяйственный год. Вовремя посеяны озимые на площади свыше 700 гектаров. Закончен подъем зяби на площади 1200 гектаров. На вспашке зяби хорошо трудились механизаторы Виктор Васильевич Павлов, Иван Иванович Наумов и многие другие.

— Сдать всю имеющуюся льнопродукцию государству не позднее 7 ноября 1967 года, — так решили льноводы нашей сельхозартели. Льном у нас было занято 400 гектаров. Весь он под-

нят со стлещ. Быстрыми темпами ведет колхозники отгрузку льнопродукции государству.

Впереди других на этих работах идут полеводы девятой комплексной бригады. Они первыми в артели начали сортировать лен прямо на стлещях. Дело это выгодное. Если раньше, работая зимой в сарае, самая старательная колхозница насортировывала за день центнер тресты, то сейчас — в 2—3 раза больше. Затрат — копейка, а прибыли — рубль, — вот что дает нам это новшество.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему повышению благосостояния советского народа» вызвали новую волну энтузиазма среди тружеников артели. Все свои усилия они направляют на устранение недостатков, на быстрее завершение всех работ в полеводстве, на повышение продуктивности скота в зимне-стойловый период.

Соревнование возглавляют коммунисты и комсомольцы колхоза. Они изо дня в день контролируют, как выполняются принятые обязательства в звеньях, бригадах, на фермах, а также в целом по колхозу. Это позволяет своевременно подтягивать отстающих, лучше использовать опыт передовиков, добиваться общего успеха в соревновании с тружениками соседнего с нами опочецкого колхоза «Путь к коммунизму».

А. Егоров,
секретарь парткома
колхоза «Память Ильича».

«КРАСНЫЙ МАЯК»

20 октября 1967 года. 3 стр.

Лучший романист пушкинской эпохи

Записки писателя

В ШЕСТИ километрах от города Старица, в верховьях Волги, есть старинная деревенька Конопдино, упоминаемая в мемуарах многих бытописателей и летописцев прошлого века. Встарь она принадлежала известному роду Болконских, потом перешла к другому хозяину, человеку мудрому, передовому, хлебосолюному, почитаемому и в своей округе, и во всей Тверской губернии, и далеко за пределами ее.

Кто тут только не бывал! Крестьяне с многочисленными своими бедами, сетованиями и просьбами, охочее до развлечения офицерство, артисты в поисках славы и достатка. Но дворянское имение не стало бы одним из прогрессивных центров тогдашней России, если бы сюда не влекло самых мыслящих людей. Здешний парк — этот и поныне сохранившийся жилой памятник природы — немой свидетель страстных споров о жгучих проблемах жизни и литературы, споров с участием Пушкина, Белинского, Станкевича, Татьяны Пассек.

Тогда хозяином дома был Иван Иванович Лажечников, о котором в свое время Белинский написал лестные, справедливые слова: «Лучший романист пушкинского периода литературы нашей, без сомнения, Лажечников... он принадлежит к числу тех писателей, которых влияние особенно сильно на эстетическое и нравственное развитие современного им общества».

Воспитанный в культурной семье богатого коломенского купца из поместья Красное Сельцо, горного властями и даже сидевшего «за вольнодумство» в Петропавловской крепости, И. И. Лажечников своими прогрессивными взглядами обязан прежде всего отцу — обладателю богатейшей библиотеки и, конечно же, другу-наставнику отца, видному просветителю Новикову.

Биография писателя весьма показательна. Мягкий, доброжелательный, как отмечали его друзья, но настойчивый по характеру, он — доброволец в Отечественной войне 1812 года, участвовал во взятии Парижа, а в 1820 году уже стал известен как автор «Походных записок русского офицера», произведения патриотического по духу и самобытного по художественным краскам.

Оставив в 1819 году военную службу, молодой офицер-писатель посвятил себя народному образованию, был директором училищ Пензенской губернии, работал в саратовских училищах, возглавлял Казанскую гимназию. С 1831 года он в Твери, сперва директором училищ Тверской губернии, затем вышел в отставку, а с 1842 г. по 1854 г. служил вице-губернатором. В должности вице-губернатора он был в Витебске, «выслушивать пенсию» пришлось в Петербурге в роли цензора.

Тверской период в жизни писателя был, пожалуй, наиболее плодотворным. Именно тогда появились самые значительные романы. Будучи директором училищ губернии, он издал «Последний Новик...» и «Ледяной дом», а спокойная жизнь в деревне Конопдино после отставки дала возможность создать «Басурмана».

В ту пору уже были в почете русские исторические романы

«Юрий Милославский» Загоскина, «Арап Петра Великого» Пушкина и другие, да и сочинения Вальтера Скотта пользовались известностью, но лажечниковские книги сразу же захватили умы и сердца и вот уже второе столетие волнуют мир.

В чем же их зажигательная сила?

Прежде всего он стремился открыть и гуманно описать такие детали жизни (и главное — взаимоотношений людских), которые еще не были открыты и описаны. Покоряет честность художественного исследования важных жизненных процессов, писатель глубоко объективен.

Самый, пожалуй, шумевший роман Лажечникова «Ледяной дом» весьма занимателен (хотя и очень сложен) по сюжету. Начав читать его, трудно отвлекаться от книги — настолько волшебное перо романиста. Кстати, такое чувство — что очень характерно испытывают читатели разных эпох больше ста лет. В романе психологически точно, а значит, убедительно переплелись явления политического характера и любовные чувства. События разворачиваются в годы царствования императрицы Анны Иоановны, когда многое делалось не на пользу отечеству, а в угоду тех сторонников феодальной реакции, которые не признали петровские реформы. Образы честного, смелого, «русского с головы до пят» Волинского и цыганки Мариоричи четко выпуклые, осязаемые. Интриги Бирона, герцога-временщика, любовника императрицы и фактического повелителя страны, суета сует окружения Анны Иоановны, ее кабинет министров выписаны с художественной силой, исторически познавательно и поучительно.

СОВРЕМЕННОСТИ писателя увидели, что «Ледяной дом», как и вышедший до этого «Последний Новик...» двухтомный роман из эпохи Петра Первого, посвящены самому главному в жизни России — дыханию и движению ее прогрессивных сил и заключают в себе богатейший материал — в чем была их особенная гуманистическая ценность! — для раздумий и суждений. Романы помогали читающей публике понимать суть крепостной России, видеть новые идеалы. Именно за это власть имеющие круги косились на романиста, восставшего против крепостничества, происходило то, что метко выражено Некрасовым:

*Писатель, если только он
Есть нерв великого народа,
Не может быть не поражен,
Когда поражена свобода.*
«Несколько раз проезжая через Тверь, — писал Лажечникову А. С. Пушкин, — я всегда искал случая Вам представиться и поблагодарить Вас, во-первых, за то истинное наслаждение, которое доста-

вили Вы мне первым Вашим романом, а во-вторых, и за внимание, которого Вы меня удостоили».

РОМАН «Басурман» тоже подлинное явление в литературе. Ни до Лажечникова, ни после него ни один писатель не осветил столь глубоко, красочно и патристично, как в этом романе, те бурные годы конца XV века, когда русский народ, осознав необходимость объединения нации, стал собирать и воссоединять разрозненные земли Руси. В центре романа весьма сложный, противоречивый образ великого московского князя Ивана Третьего, деда Ивана Грозного. Окончательный разгром татарского ига, быт Руси, нравы Кремля и боярских теремов, походы против Твери, исторические картины жестокости века и неизбежности зарождения великого государства, смертельные схватки гуманистических идеалов с косностью — все это выписано с такой неимоверной талантливостью, что роман всегда будет звать читателей к благородному, во имя возвышения человеческого достоинства и отечества.

И хотя писатель не всегда следовал исторической правде во всех деталях, но основа характеров и анализа человеческой души, видимо, все же не были для него «внесторонним явлением», как утверждают некоторые критики, считающие, что так называемый осознанный историзм в освещении поступков человека утвердился в художественной литературе лишь со времени Чехова и Горького. Ответы на острые вопросы своей эпохи Лажечников не придумывал, как это делал кое-кто, а выводил из глубокого и scrupulous анализа жизни.

Появление его романов было характерной чертой русской действительности той поры, поры пробуждения разума и мысли. Не случайно же именно тогда Маркс писал Энгельсу (1859 г.) о демократическом прогрессе: «В России движение идет быстрее вперед, чем во всей остальной Европе».

БИБЛИОГРАФИИ и критики, к сожалению, редко вспоминают произведения Лажечникова, не полувидящие большой известности. Между тем читатели наших дней, кому дорога история отечества, могут найти очень много ценного фактического материала и в драме, и в стихах «Опричник», послужившей Чайковскому основой для одноименной оперы, и в автобиографических повествованиях «Немного лет назад», «Беленькие, черненькие и серенькие», «Заметки для биографии Белинского», «Знакомство с Пушкиным». Правда, «Внучка панцырного боярина» — это его последний роман (1868 г.), он посвящен польскому восстанию — не удовлетворил критиков, да и сам автор остался недоволен им. Что же касается незавершенного романа «Колдун на

Сухаревой башне» и драм «Христиан и Густав Ваза», «Дочь еврея», «Горбун» (1841—1858 г.г.), то эти вещи оказались менее художественными, чем прославленные три романа.

Ныне, когда отмечается 175-летие со дня рождения И. И. Лажечникова и идет подготовка к 100-летию со дня его кончины (июль 1969 года), пророчески звучат слова современников писателя, называвших его романистом с мировым именем на века.

За годы Советской власти плеяда писателей, посвятивших свой талант благороднейшему жанру — историческому роману, стала большой и уважаемой в народе. Общеизвестны романы «Петр Первый» Толстого и «Навои» Айбека, «Батый», «Чингизхан» Яна и «Дмитрий Донской» Бородина, «Разин Степан» Чапыгина и «Емельян Пугачев» Шишкова. Список можно продолжать. Но все равно и ныне, и в будущем книги Ивана Ивановича Лажечникова, писателя гуманного и революционного по строю мышления, будут всегда на самом почетном месте в золотом фонде мировой классики.

ПЕТР ДУДОЧКИН.



БЕЛОРУССКАЯ ССР. На Минском тракторном заводе создана новая машина «МТЗ-80». Оригинальная конструкция, унификация почти семидесяти процентов узлов и деталей делают ее более простой и удобной в эксплуатации. На тракторе установлен двигатель «Д-260» мощностью 110 лошадиных сил.

Готовится к старту «МТЗ-82». От «МТЗ-80» он отличается тем, что все четыре колеса у него ведущие. Обе машины отправлены на государственные испытания.

На снимке: трактор «Беларусь МТЗ-80».

Фото И. Змитровича. Фотохроника ТАСС.

Сад Пришвина

Могучие, с потрескавшейся корой яблони, словно спрятались за живой оградой из акаций, недалеко от районного центра Становое. Деревьям, видимо, лет по 80. Они уже мало плодоносят. Но в селе берегают их, как память о своем земляке — писателе М. М. Пришвине. Этот сад принадлежал ему, и многие яблони посажены и выращены лично им. Одним из почитателей писателя является старожил села А. А. Сорокин. Мы встретили его в саду.

— Михаил Михайлович, — говорит наш собеседник, — был веселым, общительным человеком. Он вставал с восходом солнца, много писал, затем приходил сюда на прогулку. К нему часто собирались братья, двоюродная сестра, односельчане.

М. М. Пришвин любил родное село. Все ему казалось здесь необыкновенным — и сад, и поле,

Научный центр Сибири

Физиология труда человека — одна из актуальнейших проблем, поставленных перед наукой нашим веком — веком машин. Ее изучением будет заниматься Институт физиологии, который создан в Сибирском отделении Академии наук СССР.

Другой круг вопросов, стоящих перед новым институтом, — проблемы приспособления организма человека к условиям Крайнего Севера.

Институт создан как центр физиологических исследований в Сибири, на Дальнем Востоке и частично в Средней Азии. В его состав входят 15 лабораторий, виварий, один из которых подземный, предназначенный для изучения зимней спячки животных. Институт будет иметь опорные базы во многих городах, а в Норильске и Магадане — стационарные лаборатории.

(Корр. ТАСС).

и даже самые маленькие избы будили его воображение.

— Для иных природа, — писал он, — это дрова, уголь, руда или дача, или просто пейзаж. Для меня природа — это среда, из которой, как цветы, выросли все человеческие таланты.

На лоне этой природы развился большой талант самого М. М. Пришвина, который он отдал людям.

(Корр. ТАСС).

Липецкая область.

Редактор С. Ф. МУРЫГИН.

КИНО

Сегодня в Опочке

«МАЯК»

Новый художественный фильм

«КЛЮЧ»

Начало сеансов в 18, 20 и 22 часа.

С 16 по 27 октября
ОТКРЫТ ПРИЕМ

поздравительных телеграмм с 50-летием Октября по льготному тарифу, т. е. в два раза дешевле обычного. Прием телеграмм с установленным сроком вручения производится по 31 октября включительно. Своеременную доставку телеграмм, поданных после 31 октября, предприятие связи не гарантирует.

Районный узел связи.

Опочечкий городской рынок с 22 октября по 6 ноября ПРОВОДИТ предпраздничный базар-ярмарку.

Пробьса к руководителям торгующих организаций, колхозов, совхозов, а также частному сектору принять активное участие в заводе мясных и молочных продуктов, овощей.

(Корр. ТАСС).

Наш адрес: г. Опочка, Дом Советов (1-й этаж)

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 105, партийного отдела, корреспондента-организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора, отдела писем, секретариата — 77, бухгалтера и корректора — 18, типографии — 34.

Пишите, звоните, заходите.

Опочечкая типография областного управления по печати.

Заказ 2186. Тираж 4555.



Московский театр «Современник» показал премьеру пьесы Александра Свободина «Народовольцы». Это второй спектакль о революционных событиях в России из трилогии, постановку которой осуществляет театр к 50-летию Великого Октября. (Первой из трилогии — пьеса Леонида Зорина «Декабристы», последней будет пьеса Михаила Шатрова «Большевики».)

На снимке: сцена из спектакля. Слева направо: Николай Кибальнич — артист Г. М. Коваленко, Михаил Фроленко — артист Г. А. Шумилов, Вера Фигнер — артистка Л. М. Толмачева.

Фото М. Строкова. Фотохроника ТАСС.